

关于水工建筑物施工中软基处理的探讨

杨李军

云南省水利水电勘测设计院 云南昆明 650000

摘要:随着社会不断发展,人们的需求不断提升,经济快速发展的今天,工程建设项目日益增加,资源的利用种类也在不断的扩展,已经延伸和转移到水利方面。建筑物地基对于整个建筑物的质量和安全产生关键影响,因此在水工建筑物方面必须关注到地基的处理问题,关注建设的基本质量,水工建筑物存在建设在软土地基上的情况,这种软土地基的承载能力有限,因此必须要更加全面的分析和处理,保障能够满足水工建筑物建设的基本要求,提升我国水工建筑物质量和安全。

关键词:水工建筑物; 施工; 软基处理; 具体分析

我国国土面积广阔,地形种类多样,在水工建筑物施工中经常会遇到各种各样的地基基础。一旦在施工中出现软土地基,并且工作人员没有及时制定完善的处理措施,将会导致建筑物变形开裂甚至失稳倒塌,直接威胁着人民群众的生命财产安全。为此施工企业要制定完善的措施,科学处理软土地基,保证其符合相关施工标准和施工要求^[1]。

一、水工建筑物施工特点

1. 外界环境恶劣

水工建筑施工受外界环境因素的影响程度较大,例如其施工现场往往与水源有密切的联系,水工建筑物的基础结构也大多处在潮湿的环境下,大量的水份无疑在一定程度上影响了水工建筑物的结构稳定性,对水工建筑物施工造成一定的难度。

2. 施工复杂性较高

从施工技术角度分析,水工建筑物施工具有较高的复杂性,尤其是在施工过程中存在着很高的不确定性,技术人员和施工人员很难完全掌握整个施工流程,这在一定程度上对水工建筑的施工质量和施工效率造成了影响。另外,由于建筑性质原因,水工建筑施工很大一部分都需要在地下施工,相对于地上施工工程来说,具有极高的不可控性,施工人员也无法对地下环境完全掌握^[2]。因此,在进行工程施工之前,需要对重点施工部位和重要施工技术进行着重关注,以更好的适应和缓解水工建筑施工的复杂性。

3. 突出的沉降问题

与其他建筑物相比,水工建筑物出现沉降问题的概率更高一些,其主要原因是水工建筑物基础结构所处的位置特殊,包含的水分较多。因此在具体施工中基础结构会受到水分的影响,进而降低施工稳定性。同时在水工建筑物后续施工中,会受到水分的影响和侵蚀,产生沉降问题。从中我们可以看出,为了有效避免沉降问题的发生,就需要充分关注软基处理技术的使用。

二、水工建筑物施工软基处理技术分析

1. 换土法

换土法在水工建筑物施工当中属于被频繁应用的技术,由于大部分水工建筑物施工都是在河流区域中进行,所以一般的地基施工技术并不能满足水工建筑地基施工要求,因此要根据软土地基的特点来进行施工技术和施工工艺的选择。一般而言软土地基厚度很多会在500m以上,我们可以使用换土法,就是将软基的淤泥层挖出^[3],然后填入沙壤土质,从而使地基承载能力和稳定性得到加强,此类方法主要应用于具有丰富沙壤资源地区,才能够保证换填土进行,成本也相对较低、工期较短。但是在实际换土施工中,当地面高低不平时,要确保原有土质和换填土进行有机结合,可以通过刨毛或者梯坎等方式来实现新旧土壤的有效融合,从而确保软土地基得到改善;在换土施工中还要将软地基内的水排掉,从而减少地基的含水量,进一步提高土体的承载及抗剪切能力;应从最低处分层填筑,分层控制填料的标高,分层摊铺,分层采用压土机及其它小型夯实机具进行压实,本层压实度检测合格后方可进行下一层施工,从而确保软基得到改善。

2. 桩基法

作者简介: 杨李军,男,傈僳族,1988年10月26日,云南省临沧市,本科学历,中级工程师,研究方向:水工,邮箱:984594586@qq.com。

通常情况下,当施工地的软土厚度达到3m以上时,就可以使用桩基方法,桩基就是使用打桩的方式对建筑物进行加固处理。这种技术是在了解建造地区土壤的基础上实施的,然后按照不同的特点选择不同的方案,添加施工所需要的材料。若是淤泥土层的厚度在3m以上,5m以下就可以使用水泥石灰桩的方式进行加固,另外,运用水泥和石灰水的方式吸水,通过加热之后的基本功能做好稳固性处理,能够极大的增强土壤的密实程度。利用这些方案对于地基的承载能力也有强化作用,极大的增强建筑物的防渗透能力。若是使用水泥灰会桩,桩的直径要在300mm以上,500mm以下,每一个桩的距离也在1m左右。常见的桩径若是大那么桩之间的距离需要减少,这样不仅仅承载力提升,比较科学和美观。桩在达到持力层的时候就需要对桩进行更多布设,可以使用梅花形状的布设方法,由此使地基更加稳定。若是淤泥的土层在5m以上,7m以内就可以使用预制桩的方式进行打硬处理,当做是承载台。若淤泥在7~10m,可以选择灌注桩打桩的方式,当做是承载台^[4]。10m以上就可以运用悬浮桩,提升淤泥图层的密实程度,由此产生更多的摩擦力度,也能够提升承载力。

3. 优化结构法

首先,在处理松软地基过程中经常会使用到优化结构法,该方法是一种将上下结合进行统一处理的有效方法,该方法在实施中不仅不会阻碍人工地基的正常工作,而且可以有效优化和调整建筑物结构,是处理软基的有效策略。在小型水工建筑物施工中,就可以使用扩大基础底板的方法,其主要是指,在具体施工中施工人员使用比较薄的钢筋混凝土底板。而在大中型水工建筑物施工中,施工企业可以使用空箱底板的方法。在该方法应用中,施工人员在保证不增加施工成本的前提下提高大底板的高度,减轻其实际的重量,加大基础的深度进行有效处理软基。

4. 排水固结法

使用排水固结法加固地基强度指的是在地基的不同位置设置适当数量的排水井,并对地基施加一定的压力,在压力的作用下,地基中的水份会被逐渐挤压到排水井中,同时由于地基中土壤水份被排除,土壤的孔隙率降低,发生固结变形,在一定程度上增强了地基中土壤的稳定性。排水系统和加压系统是排水固结法的主要组成结构,在具体操作时,应该根据工程实际情况以及环境土壤的透水性,在地基中的适当位置布置好排水装置^[5],接着进行集中排水后再对土壤进行加压处理,进一步提

升地基土壤的稳固性。

5. 加筋土法和加载预压法

在水工建筑物施工当中,针对软基的处理方法还包含加筋土法,主要是由土工合成材料或金属板条等具有抗拉能力的材料融入到软基土层当中,如砂垫层当中埋置土工织物材料,合理运用受位作用强的特点,有效整改整个基地应力分布方式,然后再借助于土颗粒位移和拉筋之间出现的摩擦力,促使土和加筋材料能够有效结合,进而减少变形频率,降低地基侧向位移的现象,最终实现加大地基承载力的主要目的;而加载预压法则是借用于预压荷载作用,从而针对软弱地基开始固结,促使地基能有效提升自身强度,然后在施工之前把预压荷载卸掉,这样一来,不仅能有效提升地基承载力,还能降低地基出现下沉等现象。

6. 强夯法

强夯法是一种技术含量相对较低,操作较为简便的地基加固方法,是指在地基上方一定高度放置大重量夯锤并让夯锤不断反复自由落体运动,让夯锤通过重力作用对地基进行夯实处理,进而达到夯实地基,增强地基稳定性的作用。地基经过夯锤锤击后,土壤的孔隙率大大降低,另外在夯点周围会出现大量的裂缝,土壤中的水份会通过裂缝自行排出。强夯法不但能够有效增强地基的承载能力,还能降低土壤的压缩形变,提升水工建筑施工质量。

三、河道河堤及防渗的主要措施

1. 地基承载力低问题的处理

在水工建筑地基承载力低的情况下要进行正常施工就需要对软土地基进行有效的处理,特别是针对河道河堤结构的施工。无论选择怎样的河道河堤处理办法都需要在不增加河道河堤自重的情况下进行,同时保障防滑性和抗渗性的基本标准。新型防水材料的运用更为关键,例如,使用临水面土工膜进行截渗透处理,这样才能够达到基本的施工要求,在总体情况上来讲,临水面坡度还需要比常规性坡面小,大约1/3左右,使用水重的方法提升河道河堤防滑的基本目标^[6],不断的增加堤身的面积,在此基础上扩展有效宽度,使河道河堤结构抗渗的基本需求得到满足。

2. 地基防渗问题的主要措施

在地基防渗问题当中,还包含侧面防渗和防渗墙的布设。那么为了能有效提升地基防渗性能,首先可以创设防渗墙的时候,把该墙体创设在下游的关键位置或是上游的关键位置,以此来加大渗径的长度。同时,还需

要有效解决侧面防渗的问题,对于侧面防渗问题,则是可以运用建造截水环的方式进行有效处理,但是相关施工人员需要在施工的过程当中针对宽度有效控制,以此来有效确保宽度不低于底部防渗墙的深度,以此来有效提升地基的稳定性。

四、结束语

总而言之,水工建筑施工中软土地基的处理是一项相对繁琐、施工技术含量较高的工程,技术人员和施工人员进行具体操作时,应该充分了解建筑当地的气候环境、地质环境以及修建水工建筑物的具体用处,选择适当的方法进行地基加固。通过专业科学的手段处理好建筑过程中的软土地基,保证地基的承载力和稳定性,进而提升水工建筑的经济效应和社会效应。

参考文献:

- [1]吴杰.分析水工建筑物施工中软基处理方法[J].低碳世界, 2020 (34): 136-137.
- [2]陈利公,于宝良.水工建筑物防渗加固技术综述[J].中国新技术新产品, 2020 (2): 257-258.
- [3]王秋昕.水工建筑物施工软基处理对策探讨[J].黑龙江科技信息, 2020 (13): 218.
- [4]黄浩生.浅析软基处理在水工建筑物施工的应用[J].科学时代, 2020, 14 (3): 25-36.
- [5]李桂广.水工建筑物施工中软基处理分析[J].建筑工程技术与设计, 2020, 22 (24): 1828.
- [6]贺氏能.刍议水利水电工程基础施工技术[J].黑龙江水利科技, 2020, 42 (10): 169-170.